

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Bzerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 160 K, félévre 80 K,
negyedévre 40 K, egy hóra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felelős szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
nivaltalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy Isteni örök igazságban.
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen“

Szemle.

Szerbiában, a Balkán erősen felfuvalkodott országában, a komitások és disznóhizlalók, szilvaifzők és rakiaégetők hazájában, Európa örök tüzfészkében gyászfátyolos zászlókat lenget a szél, gyászolják királyukat, Petárt, a „felszabadítót“, a „nagyot“, ahogy őt a szerb nemzetgyűlés haldroztatóból a szerb történelem nevezni fogja. Petár pedig pihen már a topolai dombtetőn emelkedő, csillogó márványmauzoleumban és talán álmodik az ő Nagy-szerbiájáról. Három év előtt még a mi csapataink jártak ott a topolai mauzoleum környékén és gúnyosan emlegették Petárt, a „felszabadítót“, a „nagyot“, ki akkor a hontalanság s a francia barátság keserű kenyereit ette. Három év! és mennyi változás! Akkor úgy éreztük, úgy tudtuk, ha utunk a topolai mauzoleum mellett elvitt, hogy Petár király — kinek trónraléptét az Ohrenovicsok kiontott vérenek piros borsóny szőnyege szegélyezte, ki Ferenc Ferdinánd meggyilkolásával a világháború rettenetes üszkét vetette Európára —, méltán megérdemelte sorsát, hogy hontalanná lett, úgy hittük, aligha fog valaha is a mauzoleum aranyos kupolája kihűlt hmváira borulni. De jött nemzetünk álka, Károlyi, Linder és áruló társaik és lehetőségessé tették, hogy a véreskezü király megvalósítsa még egy örültnes is merész álmait. Jött országunk romlása, legszebb, leggazdagabb területeinek elrablása, jött a megszállás guzlaca-szóval, csoszogó bocskorban, suhogó somfabottal. És most úgy látjuk, mi voltunk az álmodók, kik egykor diadalmas fegyverrel hágtunk a Kalimegdán várfokára, jártuk a királyi konak termeit, tapostuk a topolai mauzoleum környékén a szerb dombokat. Petár, a „felszabadító“, a „nagy“ pihen és álmodik, de alig hunyta le szurd bálkáni szemeit, mórás recseg, ropog az alkotmány, melyből összetákolta az S. H. S. állam épületét. Szerbia pártoskodik, Montenegró forrong, Horvátország, Szlavónia elégedetlenkedik, a szlovének alig várják, hogy lerázhassák a szerb igát. Álmódj Petár király, míg nem riad ismét a magyar harci kürt ott a topolai dombokon, mely álmod: a nagy, a felfuvalkodott Szerbia végét fogja jelenteni.

„Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!“

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Mohács népe a kormányzóhoz.

Mohács, aug. 27.

(M. T. I.) Soós Károly alftábornagy Horthy Miklós kormányzóhoz a katonai iroda útján a következő táviratot intézte: — A mai napon, midőn a magyar nemzeti hadsereg a lakosok örömmámora közepette Mohácsra bevonult, megjelent előttem Schell Tamás főbíró, Schmidt Lajos tartalékos százados, Steidl Antal fogadóbizottsági elnök és Mohács vidékének minden rendű és rangu nemzeti-sége nevében kérte a következő üdvözlő távirat előterjesztését: „A magyar nemzeti hadsereg, mely Főméltóságodnak alakítása, a mai napon visszaadta nekünk a háromszintű zászlót és a törvényes rendet, a hazaszeretetet és a szabad fejlődést, mint legszebb ajándékot. Főméltóságodnak elismeréssel adózik az a nép, amely hűen kitartott a magyar állam-eszme mellett. Az összes lakosság nevében soha el nem múló hálánkat fejezzük ki Főméltóságodnak, hogy szabadítónkul küldte vitéz katonáit. Éleltünket és vérünket Főméltóságodért és Hazánkért!“ Soós Károly alftábornagy, a Délvidék vezénylő tábornoka.

A helyőrség bucsuzása Soprontól.

Sopron, aug. 27.

(M. T. I.) Sopronból jelentik: A soproni helyőrség csapatai a Széchenyi-téren gyűltek össze, ahol Fluck ezredes állomásparancsnok beszédet intézett a katonasághoz. A beszéd után a zászlót gyászfátyollal vonták be, Széchenyi-szobrárt megkoszorúzták és a Himnusz el-énekélése után a helyőrség zene nélkül távozott Sopronból.

Nyugat-Magyarországot 29-én kell átadnunk.

Szombathely, aug. 27.

A kormány elrendelte, hogy Nyugat-Magyarország átadása az ántánt által megállapított tervek szerint kezdetét vegye. A soproni és nezsideri helyőrség, mely a területen levő egyedüli hadseregbeli alakulat, 27-én reggel vonul vissza a trianoni határ mögé. A m. kir. csendőrség és pénzügyőrség, valamint a vámőrség az osztrák-magyar határt 28-án hagyják el, mikor az osztrák csendőrség bevonulását megkezdheti. Az ántánt felállított terve szerint az átadásnak 29-én 16 órákor kell végbe menni.

Anya nem szoptat csecsemőt,

nem ringat altató nótaszóra ringó kicsi bölcsőt, melyben szive virága, selymes-haju, gügyögő, eperajku, égtiszta szemű, harmatgyenge testű drága gyermeke pihög; nem aggódik féltő gonddal szülőltje álmán; nem örvend, nem reménykedik annak jövője felett, s nem roskad fájo zokogással a parányi koporsóra, ha élte legszebb bimbaját letépte egy váratlan vad vihar. Nem! Polgárdin nem szeretik, nem becsülik, nem fogadják hálával Isten legnagyobb áldását, a gyermeket. Nem! Polgárdin csak a sirnak szűlnék a bestiális anyák, csak a sirnak nemzenek gyermeket a gyilkos apák, csak a sir ártatlan lakóinak számát igyekeznek szaporítani egy gonosztevő orvos.

A négyezer lakos fehérmegyei községben, Polgárdin, egy év alatt mindössze csak egy gyermek született.

Mily szomorúan sivár tünet ez az óriási vérvesztéséget okozott háború után, mily kétségbeejtő jelenség Csonka-Magyarországon, hol ma szinaranyt ér minden szívverés. Pedig tudjuk, hogy nemcsak egy Polgárdi van e kicsiny hazában, hanem szerte, mindenütt divik — ha nem is oly nagy mértékben — a gyermekgyilkolás. Százekreke rug évente a titkos gyermekgyilkosok és ismét százekreke ezek segítőtársainak száma, kik vagyontokat keresnek a legocsmányabb emberi bűn által és százezernyi parányi sirhant emelkedik, mert az emberi gonoszság folytán sok „szegény kicsi féreg nem tudott megőnni“.

A gyilkosság a legocsmányabb emberi bűn, a legnagyobb szigorral sújta is a törvény. Egy közönséges gyilkosság lázba, izgalomba hozza az embereket, mindenki érdeklődik, találgat, tapogat, kutat és sok esetben segítségére siet a hatóságnak; a gyermekelhajtás, a gyermekgyilkosság felett szemethúny a társadalom. Ha sejti: elhallgatja, ha tudja; igyekezik elpalástolni. Minő mélyeséges súlyedése az erkölcsi felfogásnak, midőn arcpirulás nélkül, gyalázatos tettük tudatának érzete nélkül, palam et publice a társaságokban nyíltan beszélgetnek a gyermekelhajtásról. Ezt hallva elrettenünk, ha rá gondolunk Csonka-Magyarország legnagyobb veszedelmére, arra a sok százezernyi fakadó életre, melyet az emberi gonoszság bestiálitása angyalsorba juttatott.

Beszéljünk erkölcsi érzékről, az embernek az emberiséggel, saját nemzetével, fájával, családjával önönmagával szemben fennálló kötelezettségeiről — ilyen ese-

— **Gyümölcs- és borkiállítás.** Szept. 9-én kezdődnek a Balaton Szövetség gyümölcs- és borkiállításának munkálatai. A kiállítás egy héttig tart. Igen nagyarányú az érdeklődés, nemcsak a termelők, de a gyárosok és kereskedők is sokan fognak kiállítani és így a kiállítás sokoldalú és nagyon tanulságos lesz. Terményeket főképp Somogy-, Zala- és Veszprémmegye egész területéről elfogad a kiállítás igazgatósága, de mégis legfőképpen a cél az, hogy a közvelen Balatonpart terménykincseit mutassa be az érdeklődő közönségnek.

— **A pápai országos vásár.** A folyó hó 16-án és 17-én tartott pápai országos vásár iránt az egész vidéken igen nagy volt az érdeklődés a gazdáközönség körében. A vásár első napján, sőt már előző este rendkívül nagy volt az állattelhajtás, aminek részben oka a kevés takarmány s a gazdák féltelme az árak zuhanás-szerű esésétől. A marhavásárra felhajtottak 4217 darab szarvasmarhát, amiből eladtak 1317 darabot; a lóvásár már nem volt ennyire élénk; gazdák cserélt 343 darab. A gabonaárak nem változtak, buzáért 1300 K-t, rozsért 1000 K-t fizettek métermázsánként. Legjobban keresték az árpát, 1300 K-t fizettek érte. Az élelmiszerpiacon a következő árak voltak: burgonya 8—9 K, vöröshagyma kilója 9—10 K, fejeskáposzta 12—16 K, tojás párja 6—7 K, szilva 16 K, vaj 180—190 K. A legélénkebb volt még a kirakodó vásár, különösen a rőfösöknél volt nagy vásárló közönség. Vászón 70—80, karton 60—70, parget 70 koronáért kelt el.

— **Gyújtogattak Pécselt.** Az átkos emlékü szerb megszállás utolsó napjaiban eddig még pontosan meg nem állapított okokból ki-gyulladt az Első Pécsi Bőrgyár R.-T. tulajdonát képező nyersbőr-feldolgozó telep gépháza. A tűz gyorsan harapódzott tovább és pár perc múlva az egész telep lángokban állott. A katasztrófát növelte az, hogy a gyár önkéntes tűzoltói (gyári munkások) egy részét pár nappal cseréltette fel a szerb zárgondnokság a gyár vezetőségével, emigránsokkal, akik nem értettek a gépek kezeléséhez. Csak jó negyed óra múlva érkezett le a város és egyéb gyárak tűzoltósága a városon kívül álló telephez és fogott hozzá a tűz lokalizálásához. Eddigi értesülésünk szerint a bőrfeldolgozáshoz szükséges legfontosabb gépek teljesen tönkrementek, a kár 20 millió korona. A tűz oka gyújtogatás. Egyik verzió szerint a gyár volt munkásainak boszúmeve, akik a felélt érzett elkeseredésükben, hogy helytűt a szerbek szökevényeket állítottak be, gyújtogatták fel a gyárat. Más hír szerint maguk a szerbek gyújtották fel annak hírére, hogy Pécs felszabadul. A harmadik hír szerint a kommunisták műve. A gyár egyike volt Magyarország legnagyobb és legrégibb bőrgyárának.

— **Hetven ezer kolerás beteg Oroszországban.** Párisi lapok közlése szerint az orosz szovjet hivatalos jelentést közöl, melyben megállapítja, hogy Oroszországban augusztus 2-ig 71.800 koleraeset fordult elő.

— **A zsidó hitközség nem dolgoztat keresztény iparosokkal.** Debreczenből írják: A debreczeni hitközség minap lefolyt ülésén, mikor a hitközségi adó ügyét tárgyalák, felállt egy hitközségi tag és kijelentette, hogy addig nem fizetnek adót, míg előfordul, hogy a zsidó hitközség keresztény iparossal dolgoztat. Az elnök erre megjegyezte, hogy sok olyan iparág van, melyet nem űznek zsidó iparosok, így kénytelenek, ha ilyen munka előfordul, keresztény iparoshoz fordulni. Közbekiáltanak: „Milyen munka ez?” — „Kőművesmunka”, volt a válasz. — „Zsidó kőműves nincs” — „De van építővállalkozó” — szölk

közbe. Határozatilag kimondták aztán, hogy a jövőben a hitközség keresztényekkel nem dolgoztat, keresztény iparosnak közvetve munkát nem ad.

— **A gyilkos vincellér.** Vázsonyi Vilmos somogyiszentmiklósi bérli máriatelepi szőlőjének vincellérje, Virág Pál panaszt emelt az uraság előtt Pettauer György fővencellér ellen és azzal vádolta, hogy hüllenül kezeli a rábizott szőlőt. A vádakát fenntartotta akkor is, amikor Vázsonyi szembesítette a két vincellért. Pettauer ezért boszút fogamzott Virág ellen és szövényt provokált, majd alig pár lépésről revolvert fogott Virágra és rálőtt. A golyó Virágot állkapcsán találta és egész jobb-állát és nyelvét összeroncolt. Életveszélyes sérülésével a nagykanizsai kórházba szállították. A gyilkos merénylő Pettauert a kőhelyi rendőrség letartóztatta.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

1250.1921. ügysz. Kéttornyulak községtől.

Árverési hirdetés.

Alulírott község előjárósága ezennel köz-hírré teszi, hogy felerészből a község, felerészben a ref. egyház tulajdonát képező

korcsmabérleti jog

1922. évi január hó 1-től 1924. évi december hó 31-ig terjedő 3-évre 1921 szeptember hó 8-án d. u. 3 órakor a község-házánál tartandó nyilvános árverésen bérbé adati fog.

A részletes feltételek a dácai körjegyzői irodában megtudhatók.

Kéttornyulakon, 1921 augusztus hó 22-én.

Neupor Kálmán Kőszeghy Aladár
körjegyző. bíró.

A református nőnevelő-intézet
azonnali belépésre

gyakorlott szakácsnőt

keres.

Jelentkezni lehet az intézet igazgatói irodájában.

A Somlószőlősi oldalon
egy jókarban tartott

szőlő, uri lakkal, kutyával és természetesen eladó.

Címet és bővebb felvilágosítást szerkesztőségünk ad.

KIS TIVADAR könyvkereskedésébe
egy mindenestől felvétetik.

Hornyolt cementcserép
kapható

KUNT TESTVÉREK

épitőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

Önkéntes árverés.

A Veszprémi-út 52. szám alatt,
az országos vásártérrel szemben fekvő

Petőfi-vendéglő

1921. évi szeptember hó 11-én délután 3 órakor a helyszínen nyilvános magán-árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik. A helyiség áll 3 korcsmahelyiség, sőtés, pince, 3 lakoszoba, két konyha, két istálló és egy cserepes magtárból, 1800 □-öl területtel együtt.

Árverési feltételek megtudhatók dr. Vathy Gábor ügyvédi irodájában.

A Belváros területén

egy modern ház

mely pár éve épült szolid, tartós kiviteiben s amelyen van három lakás (fürdőszobával) — szabad kézből eladó.

Bővebbet dr. Fehér Jenő ügyvéd irodájában Pápan, a színházzal szemben.

Csépléshez

Motorbenzin Gépolaj
Motorhengerolaj Gőzhengerolaj
Sárga gépszir Gyanta
Csapágyfém Gépszij
Ponyva Varrószij
Zsák Klingerit
Mérlegek Asbest Pakolások

békebeli minőségben garanciával
raktárról azonnal kaphatók

Hütter Vilmos
műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselője.
PÁPA, Főtér 17. Telefon 121.

Kész töltött patrón
kapható

STEINER FERENC
fűszerkereskedőnél Pápa, Fő-tér.

Szőlő-eladás.

A Somlóhegy dobai oldalán 2000 □-öl nagyságú teljes erejében levő

szőlő

szép lakóházzal, két butorozott szobával, konyhával, teljesen felszerelt pincével

szabadkézből eladó.

Bővebbet bármikor a helyszínen Wajdits Károlyné tulajdonosnál. Pontos címe: Doba. Ú. p. Somlószőlős (Veszprém m.).

Hirdessen a „Dunántúli Hazánk”-ban.

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.
Előfizetési árak: egész évre 160 K, félfévre 90 K,
negyedévre 40 K, egy óra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felolós szerkesztő:
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Híszek egy Istenben,
Híszek egy hazában.
Híszek egy Isteni örök igazságban.
Híszek Magyarország feltámadásában.
Amen“

Szemle.

Szerbiában, a Balkán erősen felfuvalkodott országában, a komitácsiak és disznóhizalók, szlaviszók és rabiaégetők hazájában, Európa örök tűzfészkeben gyűszűfátyolos zászlókat lengtet a szél, gyűszűfátyol királyukat, Petárt, a „felszabadítót“, a „nagyot“, ahogy őt a szerb nemzetgyűlés határozatából a szerb történelem nevezni fogja. Petár pedig pihen már a topolai dombtetőn emelkedő, csillogó márvány-mauzoleumban és talán álmodik az ő Nagy-szerbiájáról. Három év előtt még a mi csapataink jártak ott a topolai mauzoleum környékén és gúnyosan emlegették Petárt, a „felszabadítót“, a „nagyot“, ki akkor a hontalanság s a francia barátság keserű kenyerét ette. Három év! és mennyi változás! Akkor úgy éreztük, úgy tudtuk, ha utunk a topolai mauzoleum mellett elvitt, hogy Petár király — kinek trónraléptét az Obrenovicsek kiontott véreinek piros büröncze szőnyege szegélyezte, ki Ferenc Ferdinánd meggyilkolásával a világháború rettenetes üszkét vetette Európára —, méltán megérdemelte sorsát, hogy hontalanná lett, úgy hittük, aligha fog valaha is a mauzoleum aranyos kupolája kihűlt hamvaiba borulni. De jött nemzetünk átka, Károlyi, Linder és áruló társaiak és lehetőségessé tették, hogy a véreskező király megalósítsa még egy örültnék is merész álmait. Jött országunk romlása, legszebb, leggazdagabb területeinek elrablása, jött a megszállás guzlica-szóval, csoszogó bocskorban, suhogó somfabottal. És most úgy látjuk, mi voltunk az álmodók, kik egykor diadalmas fegyverrel hágtunk a Kalimegdán várfokára, jártuk a királyi kónak termét, tapostuk a topolai mauzoleum környékén a szerb dombokat. Petár, a „felszabadító“, a „nagy“ pihen és álmodik, de alig hunyta le szurós balkáni szemét, máris recseg, ropog az alkotmány, melyből összetakolta az S. H. S. állam épületét. Szerbia pártoskodik, Montenegró forrong, Horvátország, Szlavónia elégedellenkedik, a szlovének alig várják, hogy lerázhassák a szerb igát. Álmodj Petár király, míg nem riad ismét a magyar harci kiáltást a topolai dombokon, mely álmod: a nagy, a felfuvalkodott Szerbia végét fogja jelenteni.

„Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!“

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Mohács népe a kormányzóhoz.

Mohács, aug. 27.

(M. T. I.) Soós Károly altábornagy Horthy Miklós kormányzóhoz a katonai iroda útján a következő táviratot intézte:

— A mai napon, midőn a magyar nemzeti hadsereg a lakosok örömmámora közepette Mohácsra bevonult, megjelent előttem Schell Tamás főbíró, Schmidt Lajos tartalékos százados, Steidl Antal fogadóbizottsági elnök és Mohács vidékének minden rendű és rangú nemzeti-sége nevében kérte a következő üdvözlő távirat előterjesztését: „A magyar nemzeti hadsereg, mely Főméltóságodnak alakítása, a mai napon visszaadta nekünk a háromszínű zászlót és a törvényes rendet, a hazaszeretetet és a szabad fejlődést, mint legszebb ajándékot. Főméltóságodnak elismeréssel adózik az a nép, amely hűen kitartott a magyar államszeme mellett. Az összes lakosság nevében soha el nem múló hálánkat fejezzük ki Főméltóságodnak, hogy szabadítónk küldte vitéz katonáit. Életünket és vérünket Főméltóságodért és Hazánkért!“ Soós Károly altábornagy; a Délvidék vezénylő tábornoka.

A helyőrség bucsuzása Soprontól.

Sopron, aug. 27.

(M. T. I.) Sopronból jelentik: A soproni helyőrség csapatai a Széchenyitérnen gyűltek össze, ahol Fluck ezredes állomásparancsnok beszédet intézett a katonasághoz. A beszéd után a zászlót gyászfátyollal vonták be, Széchenyi szobrát megkoszorúzták és a Himnusz el-éneklése után a helyőrség zene nélkül távozott Sopronból.

Nyugat-Magyarországot 29-én kell átadnunk.

Szombathely, aug. 27.

A kormány elrendelte, hogy Nyugat-Magyarország átadása az antánt által megállapított tervek szerint kezdetét vegye. A soproni és zsidókeri helyőrség, mely a területen levő egyedüli hadseregbeli alakulat, 27-én reggel vonul vissza a trianoni határ mögé. A m. kir. csendőrség és pénzügyőrség, valamint a várnőrség az osztrák-magyar határt 28-án hagyják el, mikor az osztrák csendőrség bevonulását megkezdheti. Az antánt felállított terve szerint az átadásnak 29-én 16 órakor kell végbe menni.

Anya nem szoptat csecsemőt,

nem ringat altató nótaszóra ringó kicsi böcsőt, melyben szive virága, selymes-haju, gügyögő, eperajku, égtszta szemű, harmatgyenge testű drága gyermeke pihog; nem aggódik féltő gonddal szülöttje álmán; nem örvend, nem reménykedik annak jövője felett, s nem roskad fájó zokogással a parányi koporsóra, ha élte legszebb bimbaját letépte egy váratlan vad vihar. Nem! Polgárdin nem szeretik, nem becsülik, nem fogadják hálával Isten legnagyobb áldását, a gyermeket. Nem! Polgárdin csak a sirnak szűlnék a bestiális anyák, csak a sirnak nemzenek gyermeket a gyilkos apák, csak a sir ártatlan lakóinak számát igyekeznek szaporítani egy gonosztevő orvos.

A négyezer lakosu fehérmegyei községben, Polgárdin, egy év alatt mindössze csak egy gyermek született.

Mily szomorúan sivár tünet ez az óriási vérvetést okozott háború után, mily kétségbeesítő jelenség Csonka-Magyarországon, hol ma szinaranyt ér minden szívverés. Pedig tudjuk, hogy nemcsak egy Polgárdi van e kicsiny hazában, hanem szerte, mindenütt divik — ha nem is oly nagy mértékben — a gyermekgyilkosság. Százazrekre rug évente a titkos gyermekgyilkosok és ismét százazrekre ezek segítő társainak száma, kik vagyontokat keresnek a legocsmányabb emberi bűn által és százazernyi parányi sirhant emelkedik, mert az emberi gonoszság folytán sok „szegény kicsi féreg nem tudott megnőni“.

A gyilkosság a legocsmányabb emberi bűn, a legnagyobb szigorral sújtja is a törvény. Egy közönséges gyilkosság lázba, izgalomba hozza az embereket, mindenki érdeklődik, találgat, tapogat, kutat és sok esetben segítségére siet a hatóságnak; a gyermekelhajtás, a gyermekgyilkosság felett személtűny a társadalom. Ha sejt: elhallgatja, ha tudja; igyekszik elpalástolni. Minő mélységes süllyedése az erkölcsi felfogásnak, midőn arcpírulás nélkül, gyalázatosan tettük tudatának érzete nélkül, palam ét publice a társaságokban nyíltan beszélgetnek a gyermekelhajtásról. Ezt hallva elrettenünk, ha rá gondolunk Csonka-Magyarország legnagyobb veszedelmére, arra a sok százazernyi fakadó életre, melyet az emberi gonoszság bestiálisítása angylsorbba juttatott.

Beszéljünk erkölcsi érzékről, az embernek az emberiséggel, saját nemzetével, fájával, családjával önönmagával szemben fennálló kötelezettségeiről — ilyen ese-

teket látva — ez felesleges. Az állatvilág szegényíti meg az embert, mely sokkal erősebb, hogy ne mondjam — öntudatosabb fajfenntartási példákat mutat.

Homo sapiens! Ember! Te a természet koronája, az alárendelt állatország szegényíti meg ösztönösebb, erősebb és... kimondom, ha zokon veszik is... becsültebb szülői érzetével. A világra hozza, örköve becézi, gondolja, felneveli szülőltét... míg te ember, te a természet ura, mint bűnös, becsutlen életed gyümölcseit, gyalázatosan már csirájában kiírtod saját vérednek ártatlan magzatát.

Franciaországban — melyről pedig úgy beszéltek, mint a ledérség, a könnyű erkölcsök honáról — már a béke éveiben nagyjelentőségű törvényeket alkottak az anya- és gyermekvédelemről. Hogy többet ne említsek, a házasságon kívül született u. n. természetes gyermekek ellátásáról stb. maga az állam gondoskodott, ők a „haza gyermekei“, szülőanyáik „a haza anyái“ szóval neveztek. Nálunk a természetes gyermek örök bélyeggel homlokán jön a világra, anyja pedig a megvetés lesújtó pillantásai alatt görnyed. Ma Franciaország jutalmat ad a többgyermekes családoknak.

Kérdezem, miért védi a gazdag, a hatalmas, a győzedelmes Frankhon a gyermeket? Mert tudja, hogy a drágacéret rejti hegyek, a buja televényföld, a bűg lombos erdők, a rohanó hatalmas folyamok, a gyárak és ipartelepek, a vállalatok és kereskedelmi alakulatok, a tudományos intézmények — mind-mind nem kincse, jövője a nemzetnek, ha nincs munkáskéz, mely felhozza az ércet a hegyek méhéből, ha nincs ki pörölyt emeljen, mozdonyt vezessen, ki tanítson, oktasson, gyógyítson, neveljen, ha nincs — ha nem születik gyengén törékeny, bársonyosan sima, piciny rózsaszínű gyermekácsó, melyből majdan a nemzet erőskaru munkása leend.

Es ti magyarok! Ti nyomorulttá tépt, ti amputált, beteges, megfogyatkozott, maroknyi magyarok önvéreteket irtjátok? Mi ez: önzés, kapzsiság, gyon utáni vágy, avagy örület? Nem! Ez nemzetgyilkolás! Ti gyilkosok és százszorosán gyilkosok vagytok, mert gyermeket öltetek talán csak azért, hogy megmaradjon, el ne osztdjon földetek, összekuporgatott penészes pénzetek, hogy ne kelljen az asztalnál egy falatkával több darab kenyér. Ez mind megmarad, igaz, de gázságot folytán a nemzet megfogyatkozik!

Ti Polgári és nem Polgári angyalcsinálók, egy jobb jövőt váró nemzet ül törvényt felettetek s az ítélet, a nemzet ítélete — ha most nem is, de a jövőben — nagyon súlyos leend.

Buzdító sorok.

A községek megértő lelkedése. Bízalom a jövőben.

Az a sok gáncsvetés, rosszakaratu áskálódás, amely „Keresztény Kisgazda- és Földmíves-Szövetségünket“ érte és éri, nem lankasztotta erőnköt, sőt növelte ügybuzgóságunkat, mert erős volt bennünk a hit mozgalmunk kezdetén, hogy a legjobb utat választottuk, amelyen szorgalmas, kitartó, meg nem alkuvó munkával lépésről-lépésre előbbre vihetjük keresztény kisgazda- és földmíves-társadalmunk

ügyeit, biztos, sziklazilárd alapot létesítünk szegény csonka hazánkban is, a keresztény magyarságnak, akik vért, életet, vagyon, apát, fiút áldoztak érte és fognak is áldozni, ha eljön az óra, ha ismét megkondulnak az elnémult harangok.

Kitartás, bízalom keresztény földmíves testvéreink, az út rögös, telve farkasvermekkel, lövisekkel, amelyek itt-ott megszagatják majd gunyáinkat, de ha követitek a zászlót rendületlenül, félretoltjátok útból a kishitűeket; *igérem szent fogadással, igérem és megtartom, hogy úr lesz a kereszténység a maga portáján és visszazsorítjuk a kapusi zsidóságot a pull mögé, a síphoz és visszazserezzük fölük az édes anyaföldet, amit 50 év átkos liberalizmusa nekik panamázott.*

A ti hatalmas erőtkben, súlyos öklötökben bízunk, amikor a nagy célt magunk elé tűztük. Ha cserben hagytok, ha tapogatóztok, ha kishitűen megalkusztok, megalkuvásokat átkát, nyomorát keservesen érzitek majd ti is és gyermekeitek. De ha toronyiránt jöttök velünk, nem keressétek a könnyű, csábító sima utat, amely elismerem, kényelmesebb a lustáknak, a gyáváknak, a misz-masz féle tunyáknak, akkor a győzelem minden áldása, gyümölcse a tiétek lesz, a ti fáradságotok eredménye lesz.

Mindig másról és másoktól vártatok boldogulástokat, közben kicsúszott alólatok a föld. Olyan mesebeli „sült galamb“-féle nem törődéssel vártatok jobb időkre és nem vettétek észre, hogy közben beborul s-a vihar elsőpör benneteket. Mi összgyűjtjük erőiteket, egybeforaszthatunk benneteket és ezt a hatalmas erőt, melyről ti csak sejtitek, hogy van, önmagatok hasznára, boldogulására, a haza és keresztény magyarságunk javára, megerősödésére értékesítjük.

Rajtatok függ minden. Megálltok-e szilárdan, keményen az ellenünk indított hajsza viharában, vagy félénken, meghunyaszkodva beadjátok derekatokat.

Bennünk él a remény, hogy egy-két nyulszívű, tétovázó ha le is marad, a többség kitart makacsul, aminek fényes bizonyosságul közöljük azokat a kedves, megértő sorokat, amelyekben bátorítanak, biztatnak bennünket a további kitartó munkára.

Zalakaros.

Igen tisztelt Zsilavy Úr!

Nekem ismeretségünk első percétől imponált az a nagy akaraterő és munkakészség, amellyel Ön saját politikai meggyőződése szerint — amely indokainál fogva is tiszteletré méltó — dolgozott a keresztény Magyarországgért. Éppen azért ösztönöz sajnálom, hogy *el-lenségei és jöhiszemű, de túlbuzgó munkásai* az ugyancsak keresztény eszmének, előítéletekkel kísérték az Ön működését. De annál nagyobb örömmel gratulálók Önnek most, amikor legilletékesebb helyen teljes elégtételben részesült. Ellenségeinek kudarcot vallott áskálódása acélozza meg erejét a további harcra, azoknak pedig, akik bizonyára nem személyi gyűlöletből, hanem a Hazát féltő túlzott aggályoskodásból Önnek kelemetlenséget okoztak, a bár külön utakon szolgált, de közös szent ügyünkre való tekintettel — a magyarok Istenére kérem — nemes magyar érzéssel bocsásson meg.

Ösztinte tisztelője:

Kovács József sk.

hitoktató, a pápal ker. szóc. párt főtitkára.

Bocsánat főtitkár úr, hogy levelét, melyet talán nem is a nyilvánosságának szánt — leközöltem. De annyi nemes hangot ütött meg benne, amelyekre a nyilvánosság előtt kívánok röviden reflektálni és fogadást tenni.

Felfogásunk bár nemely dologban különbözik, végcélnak, a keresztény magyarság hegemóniájának örök időkre való biztosításában: megegyezik. Új honfoglalás ez, melyre Önök is, a „Keresztény Kisgazda- és Földmíves-Szövetség“ is vállalkozott. Amit ötven éven át elődeink elherdáltak, átengedtek a zsidóságnak, azt kell újból visszafoglalnunk. Nagy munka! Aki erre vállalkozik, számoljon le mindennel. Ez az út nem vezet virágos kertek, parkírozott ligetek keresztlé. Sokszor saját keresztény testvéreink húznak elének szögös drótkadályokat, amelyek rongyokká tépik ruhánkat, megsebeznek; fáj, sokkal jobban fáj, mint az ellenség gaz rágalma, de velük szemben a bosszu, a harag, a gyűlölet egy szikrájának sem szabad bennünk élni, mert akkor a végcél soha el nem érjük, de még csak meg sem közelítjük. Szeliden, drót-vágó ollóval és nem aknavetőkkel, nem nehéz ágyúkkal kell keresztény testvéreink által húzott drótkadályokat utunkból elhárítani, akkor azon túl okvetlenül találkozunk a jobbak, a nemesebbek, a rosszak, a hitványak pedig lemaradnak, félrehúzódnak. Az én kereszténységem nem tűr haragot, annál kevésbbé bosszút. A közműn alatti üldözöm ma is szabadon járnak. Nem vitt rá a lelkiismeret, hogy magam és családom üldöztetéséért bosszút álljak rajtuk. Keresztények ők is. Félrevezetett keresztény munkások. Eszközök voltak csak a nagy zsidó internacionálé kezében. Megbocsájtottam nekik. Elfelldtem értük minden szenvedésemet, börtönt, bűjdosást, mindent. Felbujtóiknak azonban nincs jogom megbocsátani. A Hazám tették tönkre. Lakolni kell érte. Mennyivel szivesebben, mennyivel nagyobb örömmel bocsátom meg és feledek el az üldöztetést, rágalmakat azoknak, akik — bár külön utakon —, de velem azonos célokért, a nagy keresztény Magyarországgért küzdenek.

Főtitkár urat áldja meg az Isten nemes gondolkodásáért, vigasztaló, bátorító soraiért, amelyeket hozzám intézett. Nem tagadom, jól esett és nekem nagy örömet szerzett velem.

Tótvázsony.

Tisztelt Szerkesztő Urak!

Kérem a kedves Szerkesztő urakat, legyenek szivesek a lapon jelzett árért az újságot öt hónapra megküldeni. Nagyon jónak látom a „Dunántúli Hazánk“ című újságot a keresztény kisgazda és földmívesek érdekében. Minden egyes száva bátorság, nyíltság. Nem könnyűfalanak se jobbra, se balra. Csak ezen az úton azután meg is maradjanak becsültelesen. Ne tágtisanak a szentnek se. Mi követjük és követőik leszünk. Ezzel zárom soraimat. Isten velük és velem.

Straub György.

Mit mondjunk a mi jó Straub bátyánknak erre a szép levelére? Mindössze annyit: addig tartson ki velünk, míg meg nem győződik, hogy a kitűzött céljainktól eltértünk, vagy azokból csak egy joffányit is engedünk. Akkor biztosan tudjuk, sohse válnak el utaink!

Sormás.

Kedves Elnök Ur!

Örömmel tudatom, hogy községünkben a „Keresztény Kisgazda- és Földmíves-Szövetség“ megafakult óriási lelkesedéssel. Ezen megalkulás egy lelkes és hazafias, bátor, haláltmegvető tábor gyűjtött, amely tábor az ellené küzdő minden ellenséggel a harcot felvenni készen áll. Tudjuk, hogy úgy kedves Elnök Urunk, mint környezetében álló minden egyes tagjának ügye igazságos és az igazság mellett küzd, minek elérésére az Isten segítségét kérni minden egyes keresztény embernek szent kötelessége. Nagyrebcsült Elnök Urunk és Szövet-

ségünk által elérendő ügyben látjuk keresztény kiegészítést és felvirágozását. Ennél fogva kérem kedves Elnök Urat, miután Szövetségünk iránt igen nagy az érdeklődés, valamely vasárnapon egy pár órai időt köztünk eltölteni szíveskedjék.

Kérem ismétlése mellett maradtam tisztelettel helyi Szövetségünk jegyzője:

Matus István.

Mihelyt a nagy elfoglaltságom megengedi, elmegyek István barátom. Okvetlen elmegyek. Összeforunk szeretetben, megértésben, a jövőbe vetett rendületlen hittel, elszántsággal és a győzelem így biztos. Senki azt meg nem akadályozhatja.

Gógánfa.

Tisztelt Elnök Úr!

Van szerencsém Szövetségünk tagjainak névsorát, a tagsági illetménnyel együtt beküldeni. Éltesse a jószágos Isten Szövetségünk ügyvezetőjét, hogy a fölvetett nehéz munkáját szilárd kitartással siker koronázza. Mi pedig biztosítjuk tántoríthatatlan kitartásunkról.

Üdvözöljük mindnyájan:

Sebestyén József Lendvai József
Ughi János.

Csak előre és mindig előre jó gógánfai testvéreim „szilárd kitartással”, mint Önök nekem írják, akkor lesz még ünnepe a világon, amelyen ünnepe, vigad a keresztény magyarság.

Rábaszovát.

Igen tisztelt Elnök Úr!

Tisztelettel jelentem az Elnök Úrnak, hogy Rábaszovátot nagy lelkiesedéssel alakítottuk meg a „Keresztény Kiszáradó- és Földműves-Szövetséget”. Végre tehát mégis lesz egy szövetségünk, amelynek zászlója alatt bátran kitartunk és harcolhatunk igazaink mellett. Talán ezután panaszaink nem találnak süket fülekre, mint eddig. Igaz, a közmondás azt tartja: „Segíts magadon, az Isten is megsegít”. Amennyire csak lehetséges, a tagokat összetartásra bírjuk, mert be kell látnia mindenkinek és a multakból eléggé megtapasztalhatták, hogy összetartásban van az erő. Isten áldását kérem a megkezdett munkánk folytatására.

Maradok tisztelettel:

Kiss János
elnök.

Amig ilyen biztató sorok érkeznek hozzánk, addig nincs mitől tartani, nincs mitől meghátrálni. Addig ellenségeink törzsúrásai csak szunyogcsipések, amelyek pillanat alatt elmúlnak. Veszedelem egyáltalában nem idéznek fel.

Zsilavy Sándor.

Tömeges gyermekgyilkosságért letartóztatták a polgári körorvost

Borzalmas gyermekgyilkosságok egész sora tartja roppant izgalomban Polgári fejemgyei község lakosságát. A község körorvosát, Somogyi-Galitzer Náthán dr.-t letartóztatták, mert az a vád ellene, hogy száz és száz esetben hajtott el tiltott műtéttel magzatokat, s ezáltal megdöbbentő arányban csökkentette a születések számát. A letartóztatás valósággal forrongásba hozta a község egész lakosságát, mert a nagy apparátussal folyó hivatalos vizsgálat eddig már száz olyan asszonyt halgatott

ki, kik bűnös összeköttetést tartottak fenn az orvossal és a nyomozás során folyton több és több nőről állapítják meg ezt a hatóságok.

Somogyi-Galitzer Náthán dr.-t 1920-ban választották meg a polgáriak körorvosnak, ki rövid működése alatt olyan népszerűségre tett szert, hogy mint „nőgyógyász speciálistához” messze városokból, falvakból zárandokoltak asszonyok és elkerülték a közben lakó más orvosokat. Orvosi munkájában segítségére volt Zetti Vilma szülésznő, kit nemrég ítéltek el négyévi fegyházra magzatelhajtásért.

Nyomozás közben az is kivilágított, hogy Somogyi működését kiterjesztette a környékbeli falvakra is, mert az eddigi 150 esetben kívül még több száz ilyen beavatkozásról van szó; a vizsgálatnak ugyanis még csak a közepén tartanak.

Az ügyben más letartóztatások is történtek. Így letartóztattak több nőt, akik *süttökemencében égették el magzatukat, ez a szokás gyakorlóvá vált Polgárdin.*

Az eddigi megállapítás szerint a férjek valamennyi esetben tudtak feleségük és az orvos közti kapcsolatról. Ez rendes úzus lett a faluban.

Somogyi dr.-t a csendőrök beszállították a székesfehérvári ügyészség fogházába, hol azonnal letartóztatásba helyezték. A letartóztatást elrendelő végzés ellen Somogyi felfolyomást jelentett be a vádlanácshoz, azonban a vádтанács a minap megtartott ülésén elutasította a lelkiismeretlen orvos kérelmét. A vizsgálat előreláthatóan még egy-két hónapig is elart, mert a Polgárdival szomszédos községek lakói is szerepelnek a büntügyben és ezeknek a kihallgatása sok időt vesz igénybe.

A rémes bűnténynek a nemzet életére kiszámíthatatlanul káros hatásával vezető cikkünkben foglalkozunk.

LEGÚJABB.

Mindenemű kivétel tilos Ausztriába.

Szombathely, aug. 27.

(M. T. I.) Gróf Sigray Antal Nyugat-Magyarország főköormánybiztosa megtiltotta a lovagnak, a hasított körmű élő és leölt állatoknak, gabonaörleményeknek és általában mindeneműi élelmiszernek és ipari feldolgozásra alkalmas anyagnak a kiszállítását Ausztriába. Az eddig kiadott szállítási engedélyek érvényüket veszítették.

Hajójáratok Bajáig.

Budapest, aug. 27.

(M. T. I.) A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Rt. hajójárait augusztus 27-től kezdve Bajáig terjeszti ki. Az utazáshoz hatósági engedély szükséges.

A pápai nuncius Csóron.

Budapest, aug. 27.

(M. T. I.) Schioppa Lőrinc pápai nuncius gr. Somsich József magyar vatikáni követ látogatására Csórra érkezett.

A földreform végrehajtási utasításának ismertetése.

(Folytatás.)

Ingatlaneldarabolások ellenőrzése.

Az ingatlaneldarabolásokat az Országos Földbirtokrendező Biróság ellenőrzi. Ennélfogva, ha valamely ingatlaneldarabolás ellen alaposnak látszó panasz merül fel, s az akár közvetve, akár közvetlenül az Országos Földbirtokrendező Biróság tudomására jut, az Országos Földbirtokrendező Biróság az esetet vizsgálat alá veszi. Panasszal bárki élhet, akinek érdekét az eljárás sértheti. Kifogást vagy ellenvetést pedig bármely hatóság adhat be.

Ha a vizsgálat alapján az ingatlaneldarabolás ellenőrzés alá helyezése szükségesnek mutatkozik, az Országos Földbirtokrendező Biróság a vevők tulajdonjogának telekkönyvi bejegyzése előtt elrendelheti, hogy az ingatlaneldaraboló az eldarabolás tervét — ideértve a szerződések tervezetét is — vagy a vevőkkel esetleg már megkötött szerződéseket mutassa be. Elrendelheti az Országos Földbirtokrendező Biróság azt is, hogy a szerződés tervezetét az eldaraboló az érdekelt vidéken a helyi szokásnak megfelelő módon közhírré tegye. Az Országos Földbirtokrendező Biróság a közhírré tétel módját is megszabhatja. Elrendelheti, hogy a vételár a tulajdonjog jogerős bekebelezéséig az eladónak ki nem fizethető, hanem letétbe helyezendő.

Szükség esetén azt is kimondhatja, hogy az egyes ingatlanrészletek birtokbaadását csak hatósági szerv közbenjöttével szabad foganatosítani. Az Országos Földbirtokrendező Biróság ezt a hatósági szervet is kijelölheti.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság a jelen § alapján hozott határozatát közli az érdekelt felekkel, a helyben szokásos módon kihirdetés végett a község és a szomszédos községek előjáróságaival, végül a telekkönyvi hatósággal. Ha érdekeltnek egész csoportjáról van szó, értesítésükre jelen rendeletnek az érdekeltségi csoportok értesítéséről szóló szabályait kell alkalmazni.

Az előbbi §-ban felsorolt rendelkezéseket az Országos Földbirtokrendező Biróság megteheti akkor is, ha a felek részéről panasz, a hatóságok részéről pedig kifogás vagy ellenvetés ugyan nem merül fel, de az ingatlaneldarabolás ellenőrzés alá helyezését mégis célszerűnek látja.

Ingatlaneldarabolás tervének bemutatása.

Az ingatlaneldaraboló az eldarabolás tervét, a szerződések tervezetét vagy a már megkötött szerződéseket az Országos Földbirtokrendező Biróságnak akkor is bemutathatja, ha erre őt a bíróság nem is kötelezte. Ilyen esetben azonban az Országos Földbirtokrendező Biróság a terv tárgyalását mellőzheti, ha az ellenőrzést közérdek vagy hatósági védelmet igénylő jogos magánérdek nem kívánja. A tárgyalás mellőzéséről az ingatlaneldarabolót értesíteni kell.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

Hirdessen a „Dunántúli Hazánk”-ban.

Megnyilt Régnér Pál képkiallítása a Kaszinó termeiben

Nyitva egész nap, este villanynál. Belépő-díj személyenként 10 K, idenyjegy 30 K. A kiállítás szeptember 12-én zárul.

HIREK.

A református egyház gyászsa.

A református egyházat nagy gyász érte. Az amerikai református keleti egyházmege nagy tudású esperese, Kuthy Zoltán dr. new-yorki református lelkész Budapesten 46 éves korában váratlanul meghalt. Június végén érkezett Magyarországra, hogy itt hivatalos egyházi körökkel az amerikai reformátusság ügyéről tárgyaljon. A magyar református egyház saját halottjának tekintette s augusztus 24-én délután 3 órákor helyezték örök nyugalomra a budapesti farkasréti temetőben. A gyászszertartást Balzhazár Dezső püspök végezte Haypál budai, Komjáthy Ernő brigadepartí és Baja Mihály debreczeni református lelkészek közreműködésével.

Forgalomba kerülnek az új egy és két koronások. Az új egy és két koronás államjegyek minden változsinűsége szerint már a jövő héten forgalomba kerülnek. Ezen legkisebb értékű államjegyek kibocsátása azért előzi meg a hűsz és tíz koronás államjegyek kibocsátását, mert egyrészt köztudomású, hogy az aprópénzhiány ezekben a címletekben a legérezhetőbb, másrészt ezek a kis pénzjegyek a hosszú ideig tartó használat következtében nagyon lerongyolódott állapotban vannak. Hogy az új hűsz és tíz koronás államjegyek kibocsátására mikor kerülhet sor, ez attól függ, hogy a két és egy koronások forgalomba hozatala milyen gyorsan történik meg.

Áthelyezés. Vér Imre m. kir. államrendőrségi segéd tisztet — hasonló minőségben — a székesfehérvári kerületi kapitánysághoz helyezték át.

A takarmányhiány enyhítése érdekében a földművelésügyi miniszter körrendeletet intézett valamennyi vármegyéhez. A rendelet felhatalmazza a gazdasági albizottságok elnökeit, hogy a törvényhatóság területén az erdőbirtokosoknak a rendkívüli leigeltetés engedélyezésére irányuló kérelmeit azonnal elintézhessék. Megengedi a miniszter azt is, hogy a beerdősített vágásterületek, erdőszélek fűtermését takarmányozás céljaira a gazdák felhasználhassák.

Szombathely, Nyugatmagyarország elcsatolása esetén, kereskedelmi forgalmának 30 százalékát veszíti el. Ugyiszintén elesik Vas megye erdeitől, kereskedői pedig nagyobb részt azon piacoktól, ahova eddig áruikat vitték.

Emelkednek a lóárak. Az utóbbi vásárokon a lóárak két-három ezer koronával emelkedtek. Jobb minőségű hátsó és csikó 19.000, nehéz nyugati igáskocsi ló 43.000, könnyű igáskocsi ló 19.000 koronáért cserélt gazdát.

Borpiac. A borpiac egyre szilárdul, bár az áralakulás inkább névleges, mert számottevő forgalom alig bonyolódik le. A termelők jó boraikat nem bocsátják áruba, Ausztria és Csehszlovákia részéről nincs kereslet és így a megcsappant forgalom csupán a belföldi fogyasztás kielégítésére szolgál. A nemes-pálinka-piacon valódi szilviumért 240, törkölyért és seprőért 215 koronát kérnek.

Egy kis fiú öngyilkossága. Csak nyolc évet élt s már teher volt néki az élet. Nem lehet, nem tudja megmagyarázni senki, mi lehetett az az erő, mi fejleszthette annyira az ártatlan lelket, hogy az embernek legdrágább kincsét, az életet dobta el magától, akkor, amikor még csak boldog lehetett, amikor még nem tudhatta mi az élet s az élettel járó szenvedés. Külsővát közszégben történt, hogy a 8 éves kis Torma Jenő gyerekek csintalanságából, a szomszédjuktól valami csekélységet elvitt, amiért szülői megdorgálták. A kis fiú annyira szívére vette a szülői intelmeket, hogy nem tudott odahaza maradni, hanem kiment a mezőre s fájó lélekkel talán a halálón tépelődött. Kétségbeesítő tépelődését valóra váltotta s kint a mezőn egy magános fára felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt.

Uj szivar. Szeptember elsején hozták forgalomba a Pannónia-szivat, darabonként 2 korona 50 filléres árban. Az új, olcsó szivar egész hosszában egyenlő vastagságban, hengeralakban, csücsknélküli végekkel készült.

Elfogott gyilkos. Mint annakidején köztűnk, Strenner János csopaki lakos gyűjtő-gatást- és gyilkosságot "elkövetve megszőkött s dacára a nyomozó közegek minden fáradozásának, a gyilkost nem sikerült kézrekeríteni. A gonosztevőt végre elérte végzete, mert f. hó 20-án a csopakiak jegyzője, a férilakosság segítségével a Nosztori-hegyen letartóztatta. Az elvetemült embert a veszprémi túljegység fogházába szállították.

Rendelet a marhaleveleiről. A hivatalos lap közli a földművelésügyi miniszter rendeletét a marhalevél kiállításáról és kezeléséről. Marhalevél-kötelezettség alá tartozik a ló, szamar, öszvér, szarvasmarha, bivaly, juh és sertés, bármilyen korban legyen is az. A rendelet egyuttal közli a marhalevél kiállításának és tulajdonjog-átruházásának feltételeit is.

Utonálló az országuton. Kollár Mihály szenyéri földművelő, a bajomi vásárról hazatérteben, egy eddig ismeretlen tettes agyonlőtte, aztán elrabolta 50 ezer korona készpénzt és öt marhalevet. Az elvetemült gyilkos után nagy erélytel nyomonk.

Felhívás. A polgármester felhívja a szülőket, hogy óvodaköteles, iskolaköteles vagy ismétlőiskolaköteles gyermekeiket óvodába, elemi iskolába vagy ismétlőiskolába legkésőbb szeptember hó 3-ig feltétlenül irassák be, mert ellenkező esetben az ellenőrzés folytán történt megállapítás után a szülőket az 1921. évi XXX. t.-c. alapján 600 korona pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén pedig elzárással fogja sújtani. A beiratás elmulasztását semmiféle okkal igazolni nem lehet; amely szülő tehát akadályozva van, az gyermekét mással küldje el beiratkozni.

Kinek veszett el libája? A pápai kapitányságnál egy bitangásban talált liba van gondozás alatt; igazolt tulajdonosa jelentkezék a kapitányság 15. sz. hivatali helyiségében.

Hornyolt cementeserép
kapható
KUNT TESTVÉREK
építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

A szerb megszállás alól felszabadult területekre értéklevelek és csomagok csak postai vizsgálat után, ajánlott és közönséges levelek pedig nyitva adhatók fel. Csomagok csak hatóság címére küldhetők.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zslavy Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

Szántóföld-bérbeadás.

A pápai református egyház, a tulajdonát képező, Adásztevel határában fekvő Seregélyné-féle **12 (tizenkettő) hold (1200 □-örelével sz.) szántóföldjét** 1922 Szent Mihály naptól kezdődő hat évre haszonbérbe adja, zárt írásbeli ajánlat alapján.

A bérelni szándékozók zárt írásbeli ajánlataikat **f. évi szeptember 11-ig** adhatják be a pápai református lelkései hivatalhoz. A beígért haszonbér buzában, vagy rozsbán fizetendő ki 1200 □-örelé esőleg, ehelyett azonban az egyház a bérlőtől a mindenkori piaci árat is kérheti.

Az egyházatanács fenntartja azt a jogát, hogy az ajánlattevők közül szabadon választ.

ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, elfogad olcsó díjtételeket és kedvező feltételekkel **tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.**

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-tér 2., félem.

Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen.

Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Székesfehérvár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger, Czegléd, Kecskemét és Pápa.

Csépléshez

Motorbenzin	Gépolaj
Motorhengerolaj	Gőzhengerolaj
Sárga gépszir	Gyanta
Csapágyfém	Gépszij
Ponyva	Varrószij
Zsák	Klingerit
Mérlegek	Asbest Pakolások

békebeli minőségben garanciával raktárról azonnal kaphatók

Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselete.

PÁPA, Főtér 17. Telefon 121.

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

SOMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalata és műszaki irodája Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanszereleéseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközölök, Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok,

Csengők.

Főző- és fűtőkészülékek.

Házitelefon.